

Законное-ли это распоряженіе?

Въ сектантскомъ журналѣ „Утренняя Звѣзда“, въ № 8, за 1911 г. отъ 25-го февраля на страницѣ 4-ой напечатанъ Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго въ Таврическое Губернское Правленіе слѣдующаго содержанія:

Копія.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго въ Таврическое Губернское Правленіе.

По указу Его Императорскаго Величества Губернское Правленіе слушали: заявленіе Астраханской общ. Русск. Ев. христіанъ—баптистовъ, подписанное 58-ю членами оной, коимъ община эта ходатайствуетъ о распространеніи ея дѣйствій на

всю Таврическую губернію и о внесеніи сего измѣненія въ реестръ сектантскихъ общинъ; при этомъ община довѣряла подать сіе заявленіе и получать засвидѣтельствованную выписъ изъ реестра, или копію постановленія Губернскаго Правленія—наставнику общины Балихину. Къ прошенію приложено гербовыхъ марокъ на 7 руб. 76 коп. для напечатанія извѣщеній въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и сенатскихъ объявленіяхъ.

Справка 1-я. Астраханская общ. Р. Е. христіанъ-баптистовъ учреждена 12-го ноября 1907 г. и внесена въ реестръ сектантскихъ общинъ Таврической губерніи подъ № 1-мъ.

Справка 2-я. Журнальнымъ опредѣленіемъ Губернскаго Правленія, утвержденнымъ г. Губернаторомъ 5-го августа 1910 года, ходатайство наставника Астраханской общ. Р. Ев. христіанъ-баптистовъ о распространеніи дѣйствій названной общины на всю Таврическую губернію было оставлено безъ удовлетворенія. Но затѣмъ опредѣленіе это, согласно предложенію г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 4-го ноября 1910 г. за № 1911, представлено въ Правительствующій Сенатъ къ отмѣнѣ. При этомъ г. Министромъ предложено теперь же озаботиться принятіемъ мѣръ къ исправленію допущенной неправильности. Законъ: Именной Высочайшій указъ 17-го октября 1906 г. разд. II, ст. 7, 8, 9, 10, 11 и 12, приказали: рассмотреть въ доложенное и принимая во вниманіе, что а) ходатайство объ измѣненіи района дѣйствій Астраханской общ. Р. Ев. хр.-баптистовъ подписано 58 членами, каковое число превышаетъ установленный для сего ст. 7, разд. Именного Высочайшаго Указа 1-го октября 1906 года минимумъ и б) что просимое измѣненіе предусмотрено ст. 12 того же закона, Губернское Правленіе, руководствуясь выше-приведенными законами и предложеніемъ г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 4-го ноября 1910 г. за № 11171, опредѣляетъ: 1) *распростра-*

нить дѣйствія Астрах. общ. Р. Ев. хр.—баптистовъ на всю Таврическую губернію, каковое измѣненіе района ея дѣйствій внести въ реестръ общины; 2) о внесеніи этого измѣненія въ реестръ выписать изъ онаго послать наставнику общины Θεодору Балихину, чрезъ Бердянское уѣздное полицейское управленіе, которому о настоящемъ опредѣленіи такъ же дать знать указомъ и 3) изъ приложенныхъ къ заявленію гербовыхъ марокъ на 7 руб. 75 коп., по 2 руб. 75 к. каждая, удержать уплату гербовымъ сборомъ объявленія и отвѣта и остальные на 6 руб. 25 к. возвратить наставнику Балихину чрезъ названное полицейское управленіе, предложивъ ему внести непосредственно въ казначейство деньги на напечатаніе извѣщеній по настоящему дѣлу въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и Сенатскихъ объявленіяхъ и квитанціи представить въ Губернское Правленіе и 4) по полученіи таковыхъ квитанцій послать означенныя извѣщенія вмѣстѣ съ послѣдними въ редакцію Губернскихъ Вѣдомостей и Сенатскихъ объявленій. 31 декабря 1910 г. На второй страницѣ приписано слово „минимумъ“.

За совѣтника А. Савельевъ.

Дѣлопроизводитель Александровъ.

Намъ неизвѣстно, по какимъ соображеніямъ Губернское присутствіе 5 августа 1910 г. отклонило просьбу Астраханской баптистской общины о распространеніи дѣйствій ея на всю Таврическую губернію; неизвѣстно и то, почему г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ предложилъ Губернскому Правленію представить это распоряженіе въ Сенатъ къ отмѣнѣ. Но намъ до очевидности ясно, что новое распоряженіе Губернскаго Правленія идетъ вразрѣзъ съ существующими законоположеніями и узаконяетъ Астраханской баптистской общинѣ непредусмотрѣнное никакими законами право свободной пропаганды своего лжеученія въ предѣлахъ всей Таврической губерніи. Въ самомъ дѣлѣ, что

значитъ выраженіе — „распространить дѣйствіе общины на ту или иную мѣстность?“ Безъ всякаго сомнѣнія это значитъ, что сектантская община имѣетъ право въ данной мѣстности осуществить на дѣлѣ тѣ права, какіе присвоены ей Высочайшимъ Указомъ 17 октября 1906 г., т. е. можетъ устроить молитвенный домъ, открыть молитвенныя собранія и вообще имѣетъ право совершать чрезъ своихъ наставниковъ все то, что окажется необходимымъ для удовлетворенія религіозныхъ потребностей членовъ данной сектантской общины.

Совершенно — естественно, когда сектанты домогаются законнаго права распространить дѣйствіе своей общины на тѣ мѣстности, гдѣ проживаютъ люди формально, административной властью, причисленные къ этой общинѣ. Напр., если-бы Астраханская баптистская община потребовала распространить свои дѣйствія на деревню Царево-Александровку, Бердянскаго уѣзда, или на с. Бехтеры, Днѣпровскаго уѣзда, это было бы понятно, потому что въ Царево-Александровкѣ проживаетъ сектантъ Дудка, а въ Бехтерахъ сектантъ Иванъ Супрунь, которые въ поданномъ ими прошеніи г. Губернатору объ исключеніи изъ списковъ православныхъ ходатайствовали о причисленіи ихъ къ астраханской общинѣ. Это естественно и понятно: нужно же удовлетворять религіозныя потребности сектанта, въ случаѣ, напр., смерти, брака и т. п. Законодатель, идя навстрѣчу этимъ духовнымъ нуждамъ сектантовъ, и предоставилъ общинамъ право распространять свои дѣйствія и на тѣ мѣстности, гдѣ проживаютъ приписавшіеся къ этой общинѣ лица.

Но спрашивается: почему Астраханская община такъ настойчиво добивается разрѣшенія распространить свои дѣйствія на всю Таврическую губернію и какъ она будетъ осуществлять свои права въ тѣхъ мѣстностяхъ ея, гдѣ сектантовъ, не только принадлежащихъ къ этой общинѣ, но и вообще нѣтъ налицо никакихъ?

Для того чтобы правильно отвѣтить на этотъ вопросъ, необходимо познакомиться съ дѣйствіями этой Астраханской общины, хотя-бы со времени объявленія Высочайшаго Манифеста 17-го апрѣля 1905 года. Таврической миссіи извѣстно, что на одной изъ сектантскихъ конференцій было, между прочимъ, опредѣлено: — „*оласить словомъ евангельской проповѣди всю Таврическую губернію до самыхъ глухихъ и отдаленныхъ ея концовъ, чтобы люди, спящіе здѣсь во тьмѣ и снѣи смертнѣй, услышали, накопили, евангеліе царствія Божія*“. И вотъ, Астраханская община, во главѣ съ своимъ наставникомъ Ѳ. Балихинымъ тотчасъ же дѣятельно принялась за осуществленіе этого постановленія. Организованы были летучіе отряды, состоявшіе изъ нѣсколькихъ проповѣдниковъ и цѣлаго хора пѣвчихъ сектантовъ.

Эти отряды стали разѣзжать по городамъ и селамъ, гдѣ сектантства еще не было, и устраивать „призывныя собранія“, т. е. начали вести самую дѣятельную пропаганду своего лжеученія.

Такъ были организованы „призывныя собранія“ въ г.г. Мелитополь, Бердянскѣ, Евпаторіи, м. Большомъ-Токмакѣ и др. мѣстахъ. Для болѣе широкаго оповѣщенія объ этихъ собраніяхъ публики печатались и расклеивались огромной величины объявленія, распространялись летучки и т. п. Для привлеченія простаго народа въ объявленіяхъ извѣщалось, что послѣ молитвеннаго собранія слушателямъ будетъ предложенъ бесплатный чай, будутъ розданы евангелія, брошюры и листы религіозно-нравственнаго содержанія.

Но спустя нѣкоторое время администрація перестала выдавать разрѣшенія на устройство этихъ торжественныхъ призывныхъ собраній, и тогда летучіе сектантскіе отряды перенесли свою дѣятельность изъ городовъ, многлюдныхъ мѣстечекъ и селъ въ глухія деревни и хутора, гдѣ представи-

телями власти являются полуграмотные сотскіе и десятники.

Во избѣжаніе препятствій обычно сектантскіе проповѣдники, появляясь въ деревняхъ, прежде всего заявлялись къ старостѣ или сотскому, и показывая свой паспортъ, гдѣ было прописано „проповѣдникъ-миссіонеръ евангельскаго исповѣданія“, просили оповѣстить народъ и отвести имъ для проповѣди какое нибудь помѣщеніе. И понятно, они всегда получали просимое: имъ отводили для проповѣдническаго собранія школу, или сельское управленіе, или другое какое нибудь просторное помѣщеніе. Ни власти, на народъ часто даже и не подозрѣвали, что проповѣдуютъ у нихъ сектанты, агитаторы. Такъ было въ Сарабузскомъ приходѣ, Симферопольскаго уѣзда.

Въ городахъ въ это время сектанты начали вести пропаганду другимъ способомъ. Поселивъ въ данной мѣстности 2—3-хъ проповѣдниковъ-агитаторовъ, сектанты нанимали большое помѣщеніе и, приспособляя его для молитвы, открывали здѣсь свои „призывныя собранія“.

Никакіе протесты и жалобы со стороны православнаго населенія не принимались во вниманіе: молитвенный домъ и призывныя собранія въ немъ продолжали функціонировать на уловленіе и погибель православныхъ душъ. Такъ было въ Бердянскѣ и во многихъ другихъ мѣстахъ.

Но затѣмъ были опубликованы особыя правила для устройства сектантами богослужебныхъ и молитвенныхъ собраній. Въ п. I, раз. II сихъ правилъ сказано, что отдѣльная группа лицъ, принадлежащихъ къ опредѣленному вѣроисповѣданію, имѣетъ право открыть у себя молитвенныя собранія только въ томъ случаѣ, если въ этой группѣ будетъ не менѣе 25—человѣкъ, достигшихъ уже совершеннолѣтія.

Это распоряженіе Правительства реализовало возможность пропаганды вышеуказаннымъ спосо-

бомъ, когда 2—3 сектантскихъ пропагандиста, устроивъ молитвенный домъ, открывали въ немъ „призывныя собранія“, для православныхъ. Но изобрѣтательные сектанты нашли новый выходъ. Въ раздѣлѣ второмъ говорится слѣдующее: „*Устройство молитвенныхъ и богослужебныхъ собраній въ означенныхъ въ п. I зданій или помѣщеній допускается въ предѣлахъ района дѣйствія данной общины*“... Если, по-этому, какой-нибудь проповѣдникъ Астраханской общины, желая организовать пропаганду своего ученія путемъ устройства въ какомъ-нибудь чисто православномъ приходѣ молитвенныхъ собраній, заявить объ этомъ мѣстной администраціи, то послѣдняя, независимо отъ того, имѣются-ли здѣсь налицо сектанты, или ихъ нѣтъ ни одного, обязана немедленно выдать разрѣшеніе, наблюдая лишь за тѣмъ, входитъ-ли данная мѣстность въ районъ дѣйствій общины, къ которой принадлежитъ заявившій ходатайство сектантъ, или нѣтъ?

Такимъ образомъ, Астраханская баптистская община, получивъ отъ Таврическаго Губернскаго Правленія полное удовлетвореніе своего ходатайства о распространеніи дѣйствій своей общины на всю Таврическую губернію, получила вмѣстѣ съ тѣмъ и право открытой пропаганды своего вѣроученія православнымъ христіанамъ во всей губерніи, на законномъ основаніи. Въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ и нынѣ, какъ не пропагандой на законномъ основаніи, будетъ устройство сектантскихъ молитвенныхъ собраній въ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ сектантовъ? Теперь остается всѣмъ зарегистрированнымъ сектантскимъ общинамъ, подать въ Губернское Правленіе прошеніе о распространеніи дѣйствій каждой такой общины на всю губернію, а то и на всю Россійскую Имперію*), и вопросъ о

*) Такъ, по крайней мѣрѣ, понимаютъ и толкуютъ это распоряженіе Таврическаго Губернскаго Правленія сама сектанты. Въ „Баптистѣ“ № 10 за 1911 г. на стр. 79 напечатано: „Братъ Ѳ. П. Баляхинъ, какъ пресвитеръ астраханской общины, имѣлъ пра-

правъ свободной сектантской пропаганды будетъ разрѣшенъ просто и не высшими законодательными учрежденіями, а Таврическимъ Губернскимъ Правленіемъ.

Между тѣмъ по дѣйствующимъ основнымъ законамъ Россійской Имперіи право свободной пропаганды въ Россіи принадлежитъ пока только лишь одной господствующей Православной Церкви.

Ясно отсюда, что распоряженіе Таврическаго Губернскаго Правленія, предоставившаго Астраханской баптистской общинѣ право распространить свои дѣйствія на всю губернію, и узаконившее этимъ свободу пропаганды ей, распоряженіе не закономѣрное, идущее въ разрѣзъ съ основными законами Имперіи.

Въ чемъ же незаконмѣрность дѣйствій Губернскаго Правленія? Въ томъ, безъ сомнѣнія, что Губернское Правленіе распространило дѣйствія Астраханской баптистской общины на всю губернію, т. е. и на тѣ мѣстности въ ней, гдѣ совсѣмъ эта община не имѣетъ лицъ, оффиціально причисленныхъ къ ней и гдѣ живутъ или православные, или принадлежащіе къ другимъ вѣроисповѣданіямъ. Между тѣмъ процитированный въ указѣ Правленія законъ: Именной Высочайшій Указъ 17-го октября 1906 г. разд. II, ст. 7, 8, 9, 10, 11, 12, совсѣмъ не предусматриваетъ этого и не даетъ Губернскому Правленію правъ допускать подобныя разрѣшенія.

Въ статьѣ 8-ой этого закона пунктомъ 6 предоставляется регистрирующей общинѣ указывать, „мѣстности, на которыя предполагается распространить дѣятельность общины“, а статьей 12 разрѣшается путемъ регистраціи измѣнять этотъ пунктъ, увеличивая или сокращая количество мѣстъ, на которыя распространяется дѣятельность общи-

во распространять свою дѣятельность только на 5 селъ, теперь это право распространяется на всю губернію, о чемъ и помѣщаемъ справку“. А далѣе слѣдуетъ справка.

ны. Но о томъ, что дѣятельность общины можетъ быть распространена на всякую мѣстность, даже на ту, гдѣ живутъ одни православные, здѣсь ничего не сказано. Принимая, однако, во вниманіе, что распространеніе дѣйствія общины и на такія мѣстности, гдѣ сектантовъ этой общины нѣтъ, будетъ ни чѣмъ инымъ, какъ предоставленіемъ сектантамъ права свободной пропаганды своего вѣроученія, т. е. станетъ въ противорѣчіе съ основными законами Имперіи, нужно придти къ заключенію, что Таврическое Губернское Правленіе, предоставивъ Астраханской баптистской общинѣ право распространить свои дѣйствія на всю губернію, поступило не закономѣрно.

Губернское Правленіе, въ силу выше приведеннаго закона, не имѣло права совершенно отказывать въ просьбѣ сектантовъ, какъ оно сдѣлало это по своему журнальному опредѣленію 5-го августа 1910 г.; но не имѣло такъ же никакихъ основаній давать такихъ правъ сектантамъ, какія оно предоставило имъ 31-го декабря 1910 г. По нашему крайнему разумѣнію цитированнаго выше закона Губернское Правленіе должно было разъяснить сектантамъ, что, въ силу основныхъ законовъ Имперіи, сектантамъ предоставляется право распространять свои дѣйствія только на тѣ мѣстности, гдѣ живутъ люди, принадлежащіе къ данной общинѣ. Посему, если Астраханская община желаетъ распространить свои дѣйствія на всѣ такія мѣстности въ Таврической губерніи, она должна представить справку оффиціального характера, что, въ силу прошенія такихъ-то личностей, проживающихъ въ такой-то мѣстности, состоялось опредѣленіе гражданской власти о причисленіи ихъ къ данной общинѣ. И только на основаніи такихъ оффиціальныхъ справокъ, Правленіе имѣло право распространить дѣйствія Астраханской общины на указанные въ справкѣ мѣстности.

Протоіей *Николай Боровскій.*
